Obrnuto propor cionalne veliéine - uvod

Ovdje mozete na nekoliko zgodnih primjera koje
(nakon Sto su setanici upoznali s pojmom
proporcionalnih vetiina),
mozete iskoristiti da biste uveli
pojam obrnuto proporcionalnih véina.
Kre¢e se od primjera bliskih¢enicima iz
njihove zivotne prakse,
usporeguju se brojevi u tim primjerima,
uocava Sto se doda s velEinama koje tu promatramo,
te se time na prirodan &a uvodi
pojam obrnuto proporcionalnih véina.

Mozdacete ove primjere iskoristiti za grupni rad
ili rad u parovima...

Antonija Horvatek
Watematitea na dlana

http: //mwww.antonija-hor vatek.from.hr/
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Obrnuto proporcionalne vélne

Ponovimo kakve su to proporcionalne vigle...
One imaju konstantan .
Sad¢emo upoznati "malo drugge" velicine. Krenimo na primjere...

Primjer 1.: lvana je imala 24 kune i Vlado je inbkune. lvana je kupovat@koladice
koje su kosStale 3 kn, a Vlado one od 6 kn.
a) Koliko jecokoladica kupila lvana, a koliko Vlado?
24:3=8
24.6=4
Ivana je kupila 8, a Vlado ékoladice.
b) Dopuni reenicu:

Cijena Ivaninihcokoladica je 2 puta_manja od cijene Vladinih, a lvana je kupila 2
puta vise c¢okoladica nego Vlade.

c) | Nikola je imao 24 kune, a kupovaogjekolade od po 12 kuna. Koliko ih je kupio?
24 :12=2
Nikola je kupio 2¢okolade.

d) Dopuni tablicu:

cijenacokoladica (kn) broj kupljenikiokoladica
Ivana 3 8
Vlado 6 4
Nikola 12 2

e) Usporduj cijenecokoladica i odgovarajie brojeve kupljeniltokoladica! Sto

primjecujes?

Dopuni:

Koliko se puta CIJENAokolade poveala , toliko se puta BROJ KUPLJENIH

COKOLADA __smanijio.

Zbog togacemo rei da su CIJENAokolade i BROJ KUPLJENI OKOLADA

obrnuto proporcionalne vélne.

f) Izratunaj umno3ke cijena i broja kupljenibkolada u svakom retku! Sto ¢avas?

3:8=6-4=12-2

24 24

UmnoZzak obrnuto proporcionalnih v@éha je stalan (konstantan)!
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Primjer 2.: Marko ima kantu od 10 litara punu vo8kavko isto. Oba trebaju preéto
vodu u drugu posudu. Marke za pretakanje koristiti I¢re od 1 litre, a Slavko od 2 I.
a) Koliko ¢e puta zagrabiti Marko, a koliko Slavko?

b) Dopuni réenicu:

Ako imamo 2 puta VEI longi¢, zagrabitemo 2 puta puta.

Dakle, veltina lorti¢a i broj grabljenja su elicine.

Za njihove umnoske vrijedi:

Primjer 3.: Svaki od 5 pondaika trgovca Joze dobio je po 40 kg&ea da ih spakira u
manje vréice. Prvi je poménik imao vréice od 1 kg, drugi od 2 kg, ttieod 5 kg,
cetvrti od 8 kg, a peti od 10 kg.

a) Koliko je koji pom@nik trebao vréica?

b) Dopuni tablicu:

velicina vreice (kg) broj poterbnih vigca

1. pom@nik
2. poma@nik
3. pomanik
4. pome@nik
5. poma@nik

c) Dopuni réenicu i u tablici provjeri njezinu istinitost:
Ako punimo nekoliko puta VEE vreice, broj potrebnih vi@cace se
toliko puta smanijiti.

d) Kakve veltéine imamo u ovom zadatkikje su to veltine?
Imamo obrnuto proporcionalne wéhe. To su veliina vretica (kg) i broj potrebnih
vrecdica.

e) Te veltine imaju konstantan
Provjera:

Sad moZemo i afenitije
zapisati
——

— >

Kod zapisivanja aktiviramo ida@nike (mi
zap@nemo rgenicu, pa pitamo njih kako bi je
trebalo dovrsiti)...

Za OBRNUTO PROPORCIONALNE VEWINE VRIJEDI:

Koliko se puta povw&a (smaniji) prva vetina, toliko se puta smaniji (pose) druga vetina.

Obrnuto proporcionalne vélne imaju konstantan UMNOZAK.
Taj umnozak naziva se KOEFICIJENT OBRNUTE PROPORTADNOSTI.
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Koliki su koeficijenti obrnute proporcionalnosti u
proslim primjerima?

Sad krenimo na zadatke...

S
e

i—

1.) 18 radnikae gradnju kge obaviti za 30 dana. Za koliko bi dana isti posapravilo
15 radnika (ako svi rade istom brzinom)?

Prvo u&imo koje veli¢ine tu imamo (Sto predstavljaju brojevi koji se
pojavljuju)... broj radnika i broj dana.

Zamisimo da se broj radnika udvostiuStoce se dogoditi s brojem dana?...
Dakle, tu imamo obrnuto proporcionalne vele. Takve zadatke mozemo
rijeSiti na viSe né&na. Da li vama koji néin pada na pamet - kako bisteto
rijesili?...

(sasluSamo sve ideje, a zatim u ovom zadatku rapigiogie postupke..

1. n&in: (preko brojal...)

Kad bi radiol radnik, trebalo bi mu :
18- 30 =540
540 dana

Kad bi radilol5 radnika:
540:15=36
15 radnikate taj posao raditi 36 dana.

2. n&in:
Zakljucili smo ve da su broj radnika i broj dana obrnuto proporcdioaaelcine, a
obrnuto proporcionalne vélne imaju konstantan umnozak. Dakle, vrijedi:

18-30 = 15X
15x = 540 /:15
X = 36
Odgovor...

3. n&in:
Slicno kao i kod proporcionalnih vélna, ali strelice u suprotnom smjeru...

15 radnika X dana Uogimo da tu imamo iste umnoske

kao kod 2. n&na...

l 18 radnika 30 danaT

18:15=x:30 :Q
15x = 540 =
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Jesmo li na sva tri gaa dosli do istog rezultata?...
Uocimo da smo u svima njima iste brojeve mnozili, araalijelili...
Koji vam se nain ¢ini najprakteniji/najjednostavniji?...
Nastavljamo s joS zadataka, a njgmo rjeSavati samo fadan na¢in,
naravno.

2.) Vozei brzinom od 84 km/h auto prije odreieni put za 1 h 20 min.

a) Za kojece on vrijeme prijéi isti put vozei brzinom 60 km/h 21h20min pretvorimo u
minute)

b) Kojom brzinom on mora voziti da bi stogao nzal 40 minuta?

3.) 36 Strumpfova pobrali su jabuke za 6 sati.

a) Za koje bi vrijeme oni obavili posao da ih jolda 12 manje (a svi rade istom
brzinom)?

b) Koliko je Strumpfova potrebno da se jabuke palzer 5 sati brze nego u a zadatku?

4.) Ako 25 krava imaju hrane za 7 dana, kolikoebdsgo tom hranom hranile krave da
ih je bilo za 10 vise?

itd.
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